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Predmet istraživanja ovog doktorskog rada je način na koji se popularna muzika 

koristi u konstrukciji rodnih identiteta u postsocijalističkoj Srbiji. Moja polazna teza je da 

muzička scena predstavlja moćan medij, kroz koji je moguće pratiti konstruisanje, 

transformaciju i interiorizaciju ideoloških diskursa, u ovom slučaju vezanih za konstrukciju 

rodnih identiteta. Vremenski okvir istraživanja obuhvata period postsocijalističke 

transformacije društva, od kraja osamdesetih godina dvadesetog veka pa do danas. 

Cilj  rada je analiza transformacije rodnih identiteta u javnoj, posebno medijskoj sferi 

postsocijalističke Srbije, čiji je muzička scena sastavni deo. Naime, različiti narativi o 

postsocijalističkoj transformaciji društva mogu da doprinesu razumevanju uticaja geopolitičke 

promene na identitete u regionu. Kako navodi Bukovski, evropske revolucije iz 1989. su 

kreirale konfuziju, kognitivnu disonancu, simbolički nered koji se morao artikulisati, 

liminalnu fazu u ritualu prelaza iz jednog društvenog sistema u drugi (Buchowski 2006). Kraj 

Hladnog rata  je u bivšoj Jugoslaviji praćen sistemskim kolapsom Federacije i ratnim 

konfliktima. Na meñunarodnoj sceni su se pojavile novoformirane nacionalne države, 

preoblikujući javne diskurse i identitete.  

Hipoteza koju ću proveriti je da je u Srbiji kao novoformiranoj nacionalnoj državi 

dominiralo okretanje patrijarhalnim rodnim ulogama, gde je naročito žensko telo figuriralo 

kao sredstvo reprodukovanja etničkih granica i konstrukcije etnički čiste nacije  (Iveković 

2000; Mostov 2000; Žarkov 2007), kao i da li je popularna muzika bila nosilac 

esencijalističkih rodnih konstrukcija tog tipa u javnoj sferi (Blagojević 2000a, 2000b, 2000c; 

Ceribašić 2000). Utvrdiću da li ove hipoteze važe i za koji period, odnosno koji su još pravci i 

kakva je dinamika promena u konstrukciji rodnih identiteta u popularnoj muzici  tokom 

postsocijalističke transformacije društva. 

Kako je u savremenoj kulturi uticaj popularne kulture na kreiranje i reprodukovanje 

identiteta izuzetan, izabrala sam upravo nju kao svoje polje istraživanja. Naime, popularna 

muzika je igrala važnu simboličnu ulogu u političkim previranjima tokom osamdesetih i 

devedesetih godina dvadesetog veka koja su dovela do raspada SFRJ i bila je mesto 

artikulacije eksplicitnih identitetskih narativa tokom devedesetih i dvehiljaditih (Baker 2005, 

2007; Čolović 1994, 2002, 2004a, 2004b; Dragićević-Šešić 1988; Fischer 2005; Gordy 1999, 

2005; Hudson 2003; Jansen 2005a, 2005b; Kronja 2001, 2002a, 2002b; Lukić-Krstanović 

1995; 2004; 2006; 2008; Prica 1988, 1991). Kao simbolični detonator, muzika je u ovom 

periodu poslužila kao polje uključivanja i isključivanja različitih identiteta, izražavajući tako, 

kroz jednu „marginalnu“ aktivnost, ono što „zvanična“ politika nije mogla da kaže. Na 

primer, uklanjanje izvoñača iz drugih eks-jugoslovenskih republika iz medija novoformiranih 



država početkom devedesetih poslužilo je kao sredstvo i indikator formiranja zasebnih 

kulturnih prostora, pojedine muzičke zvezde su se nametnule kao nacionalni simboli i nosioci 

kulturno poželjnih i nepoželjnih modela ponašanja, a afiniteti prema različitim muzičkim 

žanrovima funkcionisali su kao oznaka diferenciranja i unutar same Srbije, konotirajući 

različita identifikaciona opredeljenja. Meñutim, ne treba gubiti iz vida da je pored snažne 

lokalne kontekstualizovanosti, popularna muzika u Srbiji izložena i uticajima globalnih 

tokova, naročito od završetka ratova na teritoriji bivše Jugoslavije i ukidanja sankcija 

tadašnjoj SRJ. 

Dakle, muzika će ovde biti razmatrana kao fenomen popularne kulture, odnosno kao 

agens u formiranju različih vidova identiteta stanovništva Srbije na intersekciji lokalnog i 

globalnog, posmatrana kroz prizmu preklapanja i pregovaranja identitetskih politika 

uslovljenih lokalnim kulturnim kontekstom, ali, istovremeno, uzimajući u obzir 

globalizovanost popularne muzike i implikacije po konstrukciju rodnih identiteta koju takvi 

kulturni tokovi nose. Kroz diskurzivnu analizu izveštaja iz medija, kao i narativa ispitanika o 

ovom problemu, pokazaću dinamiku promene ovih procesa.  

 

 

Definicija pojmova i problema: 

 

Sledstveno stanovištu da je rodni (gender) identitet kulturna konstrukcija, rezultat 

kulturnog uslovljavanja vezanog za očekivano ponašanje subjekata, mene pre svega zanima 

da pokažem kako kultura, odnosno popularna kultura, „radi“ na oblikovanju muškosti i 

ženskosti, kako se ovi koncepti obrañuju u konkretnoj sociokulturnoj sredini koja prolazi kroz 

značajnu strukturnu transformaciju. Oni se u ovom radu shvataju procesualno, a ne kao 

stabilne esencijalne kategorije. Rodna identifikacija u okviru aktuelnih režima moći znači 

identifikaciju s nizom normi, te da „biti muškarac“ i „biti žena“ predstavljaju suštinski 

nestabilne aktivnosti, odnosno nikad potpuno uspelu identifikaciju sa normama (Butler 1993, 

2003).  

Karakteristike popularne muzike u Srbiji ne mogu biti zahvaćene svoñenjem na jednu 

dominantnu paradigmu, već se moraju posmatrati kao rezultat intersekcija različitih 

muzičkokulturnih diskursa na sinhronijskoj i dijahronijskoj osi. Popularnu muziku odreñuje 

“način distribucije (najčešće masovno), kako je sačuvana i distribuirana (snimljeni zvuk pre 

nego usmena transmisija ili muzička notacija); postojanje njene sopstvene muzičke teorije i 

estetike i relativna anonimnost njenih autora” (Shuker 2001). U svetlu ove definicije, u 



odreñenje popularne muzike moguće je inkorporirati popularizovanu folk muziku 

(novokompomponovanu narodnu muziku, turbo-folk, folk-pop), koja je u velikoj meri 

obeležila period postsocijalističke formacije u Srbiji. 

Pod tranzicijom ili postsocijalističkom transformacijom se obično podrazumeva 

preobražaj iz socijalističkog društva u moderno, evropsko, kapitalističko. Tranzicija se, dakle, 

ukazuje kao period ili faza prelaza koja, prema rečima Godelijea, stvara epohe od izuzetnog 

značaja u životu jednog društva, budući da se tada javljaju novi socijalni i ekonomski odnosi 

koji pretenduju da zamene stare, ali još uvek postojeće, i da se ustoliče kao opšti uslovi 

funkcionisanja jednog novog društva (Godelije 1989). Sledstveno tome, može se očekivati da 

doñe do promena i u sferi rodnih sistema i uloga. Specifi čnost procesa postsocijalističke 

transformacije u bivšoj Jugoslaviji se ogleda u iskustvu tzv. jugoslovenskih ratova, a u Srbiji 

još i u tome što uključuje dve sukcesivne faze sistemskih promena od kojih prva počinje 

krajem 80-ih godina prošlog veka i traje do 2000. godine, kada nastupa sledeća koja je još 

uvek u toku. Ove faze su nekada u antropologiji nazivane prvom i drugom ili pravom 

tranzicijom (Kovačević 2007), dok sociolozi za njih usvajaju termine blokirana 

transformacija i deblokirana ili zakasnela transformacija (Bolčić 2002; Lazić i Cvejić 2004; 

2008). Smatram da je značajno da se razmotre promene u konstrukciji rodnih identiteta i 

uloga u toku obe faze i eventualne razlike izmeñu njih, ne samo u odnosu na socijalistički 

period. 

 

 

Teorijsko-metodološki okvir 

 

  Ovaj rad je iz domena antropologije popularne kulture i mas-medija, kao i 

antropologije roda. Takoñe će biti korišćeni uvidi i teorijske paradigme iz oblasti sociologije, 

studija performansa, studija kulture, ženskih studija i studija roda. Fokus koji obezbeñuje 

kontinuitet unutar i izmeñu različitih vidova analize je poststrukturalistička semiotika i metod 

diskurzivne analize. Primenjujući njih, diskutovaću konstrukciju rodnih identiteta u 

popularnoj muzici kroz različite tranzicione faze upućujući na njihove posebne odlike. Izvore 

će pružiti medijski materijal, ali i ispitanički iskazi koje ću porediti sa medijskim izvorima. 

Metodologija koju predlažem je zasnovana na poststrukturalističkoj teoriji diskursa i 

semiotičkom pristupu. Fukoova teorija diskursa implicira grupu pravila koja obezbeñuju  

jezik kojim se može govoriti i predstavljati znanje o odreñenoj tematici u odreñenom 

istorijskom trenutku. Drugim rečima, to je proizvodnja znanja kroz jezik. Ali kako sve 



društvene prakse imaju značenje i utiču na ono što radimo – na naše ponašanje – zapravo sve 

prakse imaju diskurzivni aspekt (Hall 1997: 44). Koncept diskursa uključuje “lingvističke, 

kulturne, društveno-političke i materijalne činioce kao delove istog režima” (Meijer).  

Zato i koristim diskurzivnu analizu kao metod, odnosno kao potentno analitičko oruñe 

za ispitivanje načina na koje popularna muzika i odnosi uspostavljeni kroz nju postaju polja 

borbe izmeñu različitih aktera za monopolizaciju značenja. Naime, kada je Fuko postavio 

interpretativnu osnovu studija diskursa, pretpostavio je da diskurs ne samo da odražava 

odnose i pozicije moći, nego doprinosi i njihovoj (re)produkciji (Foucault 1994). Ali kako 

primećuje Sara Mils, kategorije i narativi koje diskurs konstruiše za subjekte nisu jednostavno 

nametnuti, nego oblikovani i od strane samih subjekata (Mills 1997). Otuda je diskurzivna 

analiza pogodna za praćenje promena u konstrukciji rodnih režima u medijima, kao i razlike u 

narativima medija i ispitanika kao konzumenata i popularne muzike i medijske ponude. 

Ova mogućnost pregovaranja pozicija koja implicira i mogućnost njihove promene i 

jeste razlog što biram poststrukturalističku semiotiku kao pristup koji indicira promene u 

pogledu konstruisanja rodnih identiteta. Naime, dok je jedna od postavki strukturalističke 

semiotike da je značenje konstruisano na osnovu sistema označavanja koji mu leže u osnovi, 

za poststrukturalističku semiotiku su i sami ti sistemi konstrukti, ništa inherentniji nego 

konvencije koje proizvode, i čiji su, zauzvrat, i sami proizvodi (Silverman 1997). To je 

osnova poststrukturalističke perspektive fukcionisanja jezika i formiranja identiteta. 

Prema poststrukturalističkoj perspektivi, identitet se uspostavlja zahvaljujući 

interpretativnim okvirima simboličkog poretka, tj. kroz funkcionisanje diskurzivnih znakova. 

Kao i jezički znak, i identiteti se konstruišu relaciono – oslanjajući se na drugi element iste 

paradigme za svoje značenje i vrednost. Meñutim, ova relacionalnost ne podrazumeva i 

simetriju – razmišljanje u terminima razlike objekata često vodi opoziciji i isključivanju. 

Razlike se često koriste da bi podržale hijerarhijske koncepte, legitimisale neke glasove i 

isključile druge. Označavanje, tako, podrazumeva moć, kontrolu i isključivanje.  

Semiotika upravo pruža mogućnost čitanja onog što je isključeno iz teksta - 

diskurzivnih rupa, slepih mrlja i praznina. Primenjujući to na analizu narativa, holandska 

antropološkinja Karen Willemse kaže da pored onoga što je rečeno treba tražiti “podtekst, 

oklevanja, ono što je naizgled protivrečno, neizrečeno, pukotine i tišine“ (Willemse 2009). 

Tako čitanje „rupa“ i kontradikcija u diskursima pruža važan materijal za analizu diskusija i 

sukoba koje se pojavljuju u pogledu transformacije rodnih identiteta. 

Ovakav pristup primenjujem na polje popularne kulture kao prostora konstruisanja 

identiteta. Ona može biti aktivan proces stvaranja i prenošenja značenja unutar odreñenog 



društvenog sistema (Fisk 2001), drugim rečima, mesto borbe za značenja. To važi i za 

popularnu muziku kao polje popularne kulture (Lukić-Krstanović 2005, 2007; Frith 1987, 

1996; Kellner 1995, 2003; Whiteley 2000, Young 2002). „Borba za znak“  se u popularnoj 

muzici odvija i oko diskursa konstrukcije rodnih identiteta. 

Kako se popularna muzika distribuira putem mas-medija oni će i predstavljati jedan od 

mojih glavnih izvora, koje ću analizirati na osnovu semiotičkih pristupa mas-medijima (Abu-

Lughod, Kushman, Silverstone 1994, Spitulnik 1993). Semiotički pristupi medije postavljaju 

„ne kao ono što u potpunosti definiše ‘realnost’, već pre kao dinamična i kompleksna poprišta 

borbe za predstavljanje, u kojima se konstruišu subjekti i iskušavaju identiteti“ (Spitulnik 

1993: 296), a slični uvidi se mogu naći i u domaćoj antropološkoj produkciji o medijima 

(Gavrilović 2005; ðorñević 2004, 2006, 2007, 2008; Erdei 2008; Radović 2005).  

Polazeći od takve idejne paradigme, obratiću pažnju na proces medijske proizvodnje 

muzičkih zvezda kao nosilaca rodnih uloga. Primenjujući poststrukturalistički semiotički 

pristup, prakse konstituisanja muzičke zvezde posmatram kao medijske tekstove. To obuhvata 

vizuelnu prezentaciju i kompleks namerno ponuñenih i slučajno produkovanih narativa koji 

proizvode izvoñačev „imidž zvezde“ (Dyer 1998). Uz Dajerov koncept zvezde, kao 

interpretativni okvir koristiću koncept „poznate ličnosti“ (celebrity), shvaćene kao „pojam 

koji obuhvata različita ispoljavanja javne individualnosti (heroj, zvezda, lider, slavan, čuven) 

koje postoje i deluju unutar popularne kulture“ (Wong and Trumper 2002: 168). U tom smislu 

relevantan je pojam medijskog sopstva (mediated selves) kao kompleksne konstrukcije koju 

koriste poznate ličnosti i mediji, i koja podrazumeva dve vrste sopstva: „jednog od nas“ i 

„drugog“ (Van Wichelen and De Leeuw 2005). U analizi slavnih ličnosti kao nacionalnih 

simbola i istovremenih nosilaca rodnih modela, pokazaću kako se fragmentirani i selektovani 

narativi u medijskim biografijama transformišu u kredibilne političke performanse 

„neproblematičnih“ identiteta. U slučaju izvoñača koji su simbolički zastupnici unutrašnje 

drugosti u srbijanskom društvu - u pogledu etničke/rasne pripadnosti i/li seksualne orijentacije 

(npr. Džej Ramadanovski i Marija Šerifović) – to se postiže fuzijom medijskog sopstva kao 

„jednog od nas“ i kao „drugog“. Poreñenjem medijske naracije i iskaza ispitanika kao 

recipijenata ovih narativa pokušaću da ukažem na „prošivne bodove“, odnosno kontradiktorna 

mesta koja ukazuju na konstruisani karakter ovih narativa i eventualnu konfliktnu prirodu 

fuzionisanih elemenata. Pokazaću kako ono što Džudit Batler zove „konstitutivnom 

spoljašnjošću“ – odbačeni, problematični identiteti (rodni, seksualni, etnički, nacionalni i 

transnacionalni) koji služe kao legitimacija normiranim i prihvaćenim identitetima – virtuelno 

postaje deo „konstitutuvne unutrašnjosti“, poželjan element konstruisanja javnog imidža 



društva, i da li to uključivanje u polje vidljivosti korespondira sa bilo kakvim supstancijalnim 

promenama u pogledu društvenog legitimisanja „problematičnih“ identiteta. 

Prateći teorijske uvide En MekKlintok i Nire Juval-Dejvis, konstrukcija rodnih 

identiteta se u ovom radu posmatra u intrinsičnoj vezi sa konstrukcijom nacionalnih identiteta, 

a kao važan element konstrukcije identiteta se uzima telo. Antropološke i sociološke analize 

rodnih identiteta se često dovode u vezu sa diskusijama „oroñavanja nacionalizma“, odnosno 

uticaja koji nacionalizam ima na oblikovanje rodnih identiteta. U njima se obično uzima da 

ženski lik i telo u sistemu reprezentacije, kao polju simboličkih dobara, ima funkciju 

afirmacije i promocije poretka. Granice nacije se povlače kroz ženska tela, a i jedna od 

konvencija političke ikonografije je predstavljanje nacije ženskom figurom (Enloe 2006; 

Iveković 2000; McClintock 1997; Yuval-Davis 1997). U kontekstu popularne muzike u Srbiji, 

upravo se na ženske muzičke zvezde često referira(lo) kao na nacionalne simbole (Lepa 

Brena, Ceca Ražnatović ili Jelena Karleuša). Time je u polje popularne muzike projektovana 

društveno poželjna slika rodnih uloga. 

 Ipak, ova teza o neproblematičnom reprodukovanju kulturnog poretka kroz ženska 

tela je upravo ono što želim da proverim, i u radu ću pokazati kako politike tela u popularnoj 

muzici u Srbiji osciliraju izmeñu potvrde poretka i njegovog eventualnog osporavanja. Zato je 

i potrebno uraditi diskurzivnu analizu konstituisanja i konstruisanja rodnih figura u kontekstu 

popularne muzike, i mapirati promene ne samo u odnosu na pred-tranzicioni period nego i 

izmeñu njegovih faza, kao novooblikovanih tela žanra koja korespondiraju i imaju 

implementirajući potencijal za aktuelna društveno–politička i kulturna zbivanja. Logički i 

materijalni preobražaj tela (odnosno sprega tela, nacionalnog identiteta i seksualnosti) jeste 

ciklus proizvodnje imidža, koji prerasta u normativnu sliku rodnih uloga, ali i polje 

diskurzivne borbe.  

Kako semiotički pristupi mas medije postavljaju “ne sasvim kao ono što definiše 

‘realnost’, već pre kao dinamična i kompleksna poprišta borbe za predstavljanje, u kojima se 

konstruišu subjekti i iskušavaju identiteti” (Spitulnik 1993: 296), a „etnografski pristup 

tekstualnoj analizi“ koji promoviše Ketrin Verderi (1991: 19-20) koristi teren kao dodatni 

analitički metod u razumevanju „polja društvenih veza“ u kojima tekstovi cirkulišu, pored 

analize samih medijskih sadržaja analiziraću i njihov prijem kod ispitanika. Pretpostavka je da 

ispitanici nisu pasivni konzumenti ovih sadržaja nego aktivni subjekti u njihovom 

preiščitavanju i preoznačavanju. Materijal za analizu će pružiti polustrukturirani intervjui, a 

ispitaničke grupe čine muzički fanovi, odnosno fanovi muzičkih zvezda i posetioci muzičkih 

dogañaja.  U analizi materijala oslanjam se na tzv. pristup aktivne publike (Fisk 2001) po 



kome postoji permanentna tenzija izmeñu medijski i marketinški preferiranih značenja 

kulturnih produkata i značenja koje publika generiše iz njih, uz oslonac na tzv. 

spektakl/performans paradigmu po kojoj su „svakodnevni identitetski performansi“ (Butler 

2003) organizovani oko medijskih slika, u velikoj meri zahvaljajući prisustvu slavnih ličnosti 

u medijima (Abercrombie and Longhurst 1998; Holmes 2005). Poreñenjem iskaza ispitanika 

sa medijskom naracijom pokazaću na koje se načine vrši deseminacija kulturnih i medijskih 

poruka, kako se vrši interpelacija subjekata u odreñene diskurse i kako medijska distribucija 

popularne muzike utiče na svakodnevne identitetske performanse. 

Finalnom komparacijom rezultata dobijenih analizom medijskog materijala i iskaza 

ispitanika ovo istraživanje će ukazati na promene u konstruisanju rodnih identiteta tokom 

tranzicionog odnosno postsocijalističkog perioda u javnoj sferi Srbije i kako one 

korespondiraju sa ličnim narativima iz privatnog domena. Takoñe će biti utvrñeno kako nalazi 

istraživanja o predstavljanju i konstruisanju rodnih identiteta u popularnoj muzici 

korespondiraju sa postojećim korpusom literature o opštim odlikama promena 

konceptualizacije i materijalnih uslova uspostavljanja rodnih identiteta postsocijalističke 

Srbije (Blagojević 2000a, 2000b, 2000c). Referirajući na globalna kretanja i evropske 

integracije, problematika se smešta u žarište tenzije izmeñu nacionalnih projekata i 

transnacionalnih kulturnih tokova i pokazuje se kakvi se diskursi o identitetu pojavljuju na 

njihovom preseku.  

 

 

Cilj i značaj 

 

Ovo istraživanje predstavlja proširenje okvira debate o rodnim odnosima u 

postsocijalističkoj Srbiji fokusiranjem na oblast koja u ovom kontekstu nije sistematično 

istražena (popularna muzika), a koja je simbolički važno polje proizvodnje i testiranja 

identiteta. Cilj je da se podrobnije mapiraju promene u konstrukciji rodnih identiteta unutar 

perioda same postsocijalističke transformacije, a ne samo u odnosu na socijalistički period 

(pošto se glavnina već postojećeg materijala o rodnim ulogama odnosi na period do 2000. 

godine). Doprinos istraživanja bi bio i u uspostavljanju čvršće veze izmeñu reprezentacije 

rodnih sistema u uloga u javnoj sferi i njihove narativizacije u privatnoj sferi. To bi bio još 

jedan od načina ukazivanja na kompleksnost kulturne konceptualizacije diskurzivne i 

materijalne transformacije društvenih uslova. Na ovaj način se pokreće diskusija o načinima 



na koje se mogu se mogu menjati i ispisivati nova značenja, koristeći popularnu kulturu kao 

svojevrstan strateški prostor konstruisanja identiteta.  
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Odeljenju za etnologiju i antropologiju 

Filozofskog fakulteta u Beogradu 

 

Na sednici Veća Odeljenja za etnologiju i antropologiju, održanoj 29.10.2009. godine, 

izabrani smo u komisiju za odbranu predloga teme doktorske disertacije Marijane Mitrović, 

diplomirane etnološkinje-antropološkinje-master, Uloga popularne muzike u konstruisanju 

rodnih identiteta u postsocijalističkoj Srbiji, o čemu tom Veću podnosimo 

 

I Z V E Š T A J 

 

Odbrana predloga teme doktorske disertacije imenovane kandidatkinje obavljena je 

11.11.2009. godine, s prisustvom članova ove komisije, kao i kandidatkinje. Kandidatkinja je 

uspešno odbranila predlog teme, što je komisija evidentirala u posebnom zapisniku, prema 

Pravilima doktorskih akademskih studija Filozofskog fakulteta u Beogradu i komisija 

predlaže da kandidatkinja nastavi sa ovim istraživanjem, koje smatramo u naučnom smislu 

originalnim, a u društvenomo smislu izuzetno relevantnim. 

 

U skladu sa istim Pravilnikom, Komisija dostavlja 

 

Komentare: 

 

Odbrani je pristupljeno na osnovu predloga teme, koju je kandidatkinja podnela Veću 

Odeljenja za etnologiju i antropologiju, kao i izveštaja mentora o tom predlogu, podnetom 

istom Veću. Komisija je zauzela stav, jednoglasno, da se kao elementi za odbranu ove teme 

uzmu: ono što je kandidatkinja iznela u obrazloženju predloga teme, ocena mentora tog 

predloga, kao i razgovor članica i člana ove komisije sa kandidatkinjom o datom predlogu 

teme. Na osnovu svega toga, Komisija je procenila stepen kandidatkinjinog razumevanja 

problematike kojoj je posvećeno istraživanje, kao i inovativnost i relevantnost predloženog 

istraživanja. 

 

Priroda istraživanja koje je predloženo podnošenjem molbe za odobrenje ove teme jeste 

kompleksna: kandidatkinja namerava da razmotri načine na koji se popularna muzika koristi u 

konstrukciji rodnih identiteta u postsocijalističkoj Srbiji. Njena teza je da muzička scena 

predstavlja moćan medij kroz koji je moguće pratiti konstruisanje, transformaciju i 



interiorizaciju ideoloških diskursa vezanih za konstrukciju rodnih identiteta. Vremenski okvir 

istraživanja obuhvata period od kraja osamdesetih godina dvadesetog veka do danas, odnosno, 

sociokulturni okvir, u kojem je kontekstualizovan i lociran predmet predloženog istraživanja, 

predstavlja poseban period u istoriji savremenog srpskog društva. Taj period jeste konotiran 

dvostruko u relevantnoj literaturi iz oblasti društvenih i humanističkih nauka: u ekonomskom 

smislu, kao „tranzicija“, a u političkom smislu, kao „postsocijalizam“. Različiti narativi o 

postsocijalističkoj transformaciji društva mogu da doprinesu razumevanju uticaja 

geopolitičkih promena na identitete u regionu. Kandidatkinju znaima da li je popularna 

muzika bila nosilac esencijalističkih rodnih konstrukcija u javnoj sferi u Srbiji, u kojoj je 

dominiralo patrijarhalno vrednovanje rodnih uloga, i u kome je žensko telo figuriralo kao 

sredstvo reprodukovanja etničkih granica i konstrukcije etnički čiste nacije. 

Popularna muzika je izabrana kao sfera u kojoj je kreiranje i reprodukovanje identiteta 

izuzetno naglašeno, a sama popularna kultura imala je važnu simboličku ulogu u političkim 

previranjima tokom osamdesetih i devedestih godina XX veka. Kao simbolički denotator, 

muzika je u ovom periodu poslužila kao polje uključivanja i isključivanja različitih identiteta, 

izražavajući tako kroz jednu „marginalnu“ aktivnost ono što zvanična politika nije mogla da 

kaže. Meñutim, kandidatkinja ne gubi iz vida da je pored snažne lokalne 

kontekstualizovanosti, popularna muzika u Srbiji izložena i uticajima globalnih tokova. 

Dakle, muzika će biti posmatrana kao fenomen popularne kulture i kao agens u formiranju 

različitih vidova identiteta stanovništva Srbije na intersekciji lokalnog i globalnog. 

Budući da disertacija predstavlja spoj antropologije popularne kulture i mas-medija, kao i 

antropologije roda, kandidatkinja će koristiti teorijske paradigme iz oblasti studija 

performansa, studija kulture, ženskih studija i studija roda. Osnovni teorijsko-metodološki 

okvir predstavljaće poststrukturalistička semiotika i diskurzivna analiza. Odabir ovakvog 

teorijsko-metodološkog pristupa bazira se na činjenici da za postrsukturalističku semiotiku 

identitet predstavlja konstrukt koji se uspostavlja zahvaljujući interpretativnim okvirima 

simboličkog poretka, tj. kroz funkcionisanje diskurzivnih znakova. U tom smislu se polje 

popularne kulture, i posebno muzike, posmatra kao polje aktivnog procesa stvaranja i 

prenošenja značenja unutar odreñenog društvengo sistema, i kao mesto borbe za značenja.  U 

ovom slučaju ta se „borba“ odvija u i oko diskursa konstrukcije rodnih identiteta.  Posebna 

pažnja biće posvećena analizi tzv. „rupa“ i kontradikcija u diskursima, odnosno onom što se 

isključuje iz teksta. 

Kandidatkinja će se fokusirati na istraživanje mas-medija kao glavnog izvora njene grañe, 

pre svega štampanih, ali i drugih medijskih kanala prenošenja informacija. Posebna pažnja 



biće posvećena procesu medijske proizvodnje muzičkih zvezda kao nosilaca rodnih uloga.  U 

tom smislu biće korišćen teorijski koncept zvezde i koncept „poznatih ličnosti“. U analizi 

slavnih ličnosti kao nosilaca rodnih modela i nacionalnih simbola, nastojaće se da se pokaže 

kako se fragmentovani i selektovani narativi u medijskim biografijama preobražavaju u 

kredibilne političke performanse „neproblematičnih“ identiteta. Kandidatkinja želi da proveri 

i da li je verodostojna teza o neproblematičnom reprodukovanju kulturnog poretka kroz 

ženska tela, i nastojaće da pokaže kako politike tela u popularnoj muzici u Srbiji osciliraju 

izmeñu potvrde poretka i njegovog eventualnog osporavanja. Teza je da logički i materijalni 

preobražaj tela jeste ciklus proizvodnje imidža koji prerasta u normativnu sliku rodnih uloga, 

ali i polje diskurzivne borbe.  

U analizi će biti korišćeni i iskazi ispitanika o percpeciji zevzda i njihovih identiteta, pa će 

biti izvršena komparacija medijskih narativa i narativa ispitanika. U istraživanju će se koristiti 

polustrukturirani intervjui, a ispitaničke grupe će činiti muzički fanovi i posetioci muzičkih 

dogañaja. Biće korišćen pristup tzv. „aktivne publike“. Cilj je da se sagleda na koji način 

korespondiraju rodni identiteti u muzici  sa ličnim narativima iz privatnog domena, odnosno 

da se istraži veza izmeñu reprezentacije rodnih sistema i uloga u javnoj sferi i njihove 

narativizacije u privatnoj sferi, što bi bio još jedan od načina da se ukaže na kompleksnost 

kulturne konceptualizacije diskurzivne i materijalne transformacije društvenih uslova.  

 

Na osnovu podnetog materijala i razgovora obavljenog sa kandidatkinjom, komisija je 

zaključila da je kandidatkinja do sada upoznala teorijske i faktografske elemente problematike 

kojom namerava da se bavi u svojoj doktorskoj disertaciji, da je pročila obimnu grañu iz 

oblasti medija i populanr kulture, te posebno muzike, kao i da se može smatrati da će izrada te 

disertacije predstavljati doprinos u pogledu pristupanja društvenoj i kulturnoj fluidnosti, sa 

kojom nas je suočila postsocijalistička tranzicija u našoj zemlji, pružajući uvid u način, na 

koji se sagledavaju moralne i vrednosne implikacije konstruisanja rodnih identiteta.  

Komisija je jednoglasno konstatovala da je kandidatkinja Marijana Mitrović odbranila 

predlog teme doktorske disertacije „Uloga popularne muzike u konstruisanju rodnih identiteta 

u postsocijalističkoj Srbiji“ i predlaže da kandidatkinja otpočne njenu izradu. 

 

U Beogradu, 09.12.2009. 

Komisija: 

 

Doc. dr Dragana Antonijević 



 

Doc. dr Ildiko Erdei 

 

Doc. dr Vladimir Ribić 

 
 
 


